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บทคัดยอ

การวจิยัครั้งนี้มีจุดประสงคเพื่อศึกษาปจจัยทางสังคม เศรษฐกิจ กายภาพ และจิตวิทยา
ของผูบริหารในวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี ที่มีผลตอระดับความคิดเห็น เกี่ยวกับการปฏิบัติงาน
ในโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิต รวมทั้งปญหาและขอเสนอแนะของผูบริหารวิทยาลัย
เกษตรและเทคโนโลยี โดยใชวิธีสงแบบสอบถามไปยังผูบริหารในวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีทั่ว
ประเทศจากจํ านวน 205 ราย โดยใชประชากรทั้งหมด และไดรับตอบกลับมา 183 ราย คิดเปน 
รอยละ 89.27 ของผูบริหารวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีทั่วประเทศ

จากการศึกษาพบวาปจจัยทางเศรษฐกิจและสังคมของผูบริหารสวนใหญเปนเพศชาย 
รอยละ 95.1 มีอายุเฉลี่ย 47.3 ป สวนใหญเรียนจบปริญญาโท สาขาวิชาเกษตรศาสตร ตํ าแหนง
หนาที่สวนใหญเปนผูชวยผูบริหารฝายจัดการศึกษา อายุราชการที่ดํ ารงตํ าแหนงของผูบริหาร  
สวนใหญอยูในระหวาง 1 - 12.7 ป  ผูบริหารสวนใหญไมไดคาตอบแทนจากโครงการนี้ สวนระยะ
เวลาทีเ่ขารวมปฏิบัติงานในโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อขีวิต เฉลี่ย 2.3 – 4.5 ป

ปจจยัทางกายภาพ พบวาผูบริหารในวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีสวนใหญรอยละ 92.3 
ไมมีปญหาในการเดินทางจากบานพักถึงวิทยาลัย สวนความเหมาะสมของสถานที่ที่วิทยาลัย 
ต้ังอยูสวนใหญเห็นวามีความเหมาะสมปานกลางและเหมาะสมมาก

ปจจัยทางจิตวิทยา พบวา ในภาพรวมแรงจูงใจของผู บริหารวิทยาลัยเกษตรและ
เทคโนโลย ี สวนใหญ รอยละ 60.7 มีแรงจูงใจสูง และผูบริหารวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี  
รอยละ 39.3 มีแรงจูงใจตํ่ ากวาคาเฉลี่ย

จากการวิเคราะหขอมูลทางสถิติพบวาผูบริหารวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี มีระดับ
ความคดิเหน็ในการปฏิบัติงานตามโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิตในระดับเห็นดวย  โดย
พบวาตวัแปรอสิระที่มีความสัมพันธทางบวกอยางมีนัยสํ าคัญทางสถิติ (P < 0.05) และอยางมี 
นยัส ําคัญยิ่งทางสถิติ (P  < 0.01) กบัระดบัความคิดเห็นในการปฏิบัติงานตามโครงการปฏิรูป 
การศกึษาเกษตรเพื่อชีวิตทั้ง 10 ดาน ไดแก การเตรียมความพรอมของวิทยาลัย การจัดเตรียมและ
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พฒันาทีพ่กัอาศยั การพฒันาพื้นที่ทํ ากินของนักเรียน การจัดการเรียนการสอน การจัดทํ าโครงการ
ของนกัเรยีน การสนับสนุนโครงการ การประกอบอาหารและการรับประทานอาหาร การบริหารเงิน
อุดหนุน การฝกระเบียบวินัยและฝกความรับผิดชอบ และการจัดทํ ากิจกรรมเสริมหลักสูตร คือ  
แรงจงูใจ เงนิเดอืนของผูบริหารและจํ านวนครั้งในการสัมมนา แสดงใหเห็นวาสถานภาพทางดาน
สังคมเศรษฐกิจและจิตวิทยาของผูบริหารมีผลตอระดับความคิดเห็นของผูบริหารวิทยาลัยเกษตร
และเทคโนโลยี ในการปฏิบัติงานตามโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิต สวนตัวแปรอิสระ
ที่ไมมีความสัมพันธกับระดับความคิดเห็นของผู บริหารในการปฏิบัติงานตามโครงการปฏิรูป
การศกึษาเกษตรเพื่อชีวิต อยางมีนัยสํ าคัญทางสถิติ (P > 0.05) คือ เพศ วุฒิการศึกษา อายุ 
ราชการในฐานะผูบริหาร ผลตอบแทนที่ไดรับจากโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิต ระยะ
เวลาที่เขารวมปฏิบัติงานในโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิต ปญหาในการเดินทางจากที่
พกัถงึวทิยาลยัเกษตรและเทคโนโลยี และความเหมาะสมของสถานที่ที่วิทยาลัยตั้งอยู

สํ าหรับการวิเคราะหความถดถอยพหุแบบขั้นตอน เพื่อหาตัวแปรอิสระที่มีอิทธิพลตอ
ระดับความคิดเห็นของผูบริหารในการปฏิบัติงานตามโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิต  
พบวาม ี3 ปจจยั คือ  แรงจูงใจ  เงินเดือนของผูบริหารและจํ านวนครั้งที่สัมมนา ซึ่งปจจัยดังกลาว
เปนตัวแปรอิสระที่มีผลตอระดับความคิดเห็นของผูบริหารในการปฏิบัติตามโครงการปฏิรูปการ
ศึกษาเกษตรเพื่อชีวิต อยางมีนัยสํ าคัญยิ่งทางสถิติ (P < 0.01) และมคีาสัมประสิทธิ์การพยากรณ 
คือ (R2 = 0.28) ควรน ําปจจยัดงักลาว เขารวมพิจารณาประกอบกับการวางแผนในการปฏิบัติงาน
ตามโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิต เพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุดตอนักเรียนและตอ 
โครงการนี้

สวนปญหาตาง ๆ พบวาผูบริหารมีปญหาเกี่ยวกับผูบังคับบัญชาชั้นสูง ซึ่งสั่งการโดยไม 
ดูศักยภาพของวิทยาลัย ครูอาจารยก็ปฏิบัติตามหนาที่ที่ไดรับมอบหมาย แตเมื่อไดรับหนาที่พิเศษ
ในการคมุเด็กแลวมักจะเกี่ยงกัน เพราะคาตอบแทนที่ไดรับไมคอยสมดลุย สวนดานงบประมาณที่
ไดรับไมคอยตรงเวลาในการปฏิบัติงานจริงๆ นอกจากนี้รายจายอื่นๆ ก็ไมคอยตรงกับสภาพความ
เปนจริงในยคุปจจุบัน สวนนักเรียนมีปญหา คือ ไมต้ังใจเรียน ขาดความรับผิดชอบตอการเรียน
และการทํ าโครงการโดยไมคอยปฏิบัติตามกฏของสถานศึกษาและพื้นฐานของนักเรียนในโครงการ
มคีวามแตกตางกันสูง  ยากตอการจัดการศึกษาใหเทาเทียมกันได

สํ าหรับปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัติงานตามโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตร
เพือ่ชวีติ ในทศันะของผูวิจัย สวนใหญที่เปนปญหาเรื่องการไมมีความพรอม ในดานการเตรียมและ
พัฒนาที่พักอาศัย การพัฒนาพื้นที่ทํ ากิน และการทํ าโครงการของนักเรียน สวนขอเสนอแนะ
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สํ าหรับวิทยาลัยคือควรจัดเตรียมเรื่องสถานที่พักอาศัย พื้นที่ทํ าโครงการเกษตร ระบบ
สาธารณปูโภค การจัดระบบการใชนํ้ า และแหลงนํ้ า ใหเพียงพอกอนเปดเรียนลวงหนาอยางนอย 2 
สัปดาห และนอกจากนี้ครูอาจารยและผูบริหารควรเปนแบบอยางที่ดี และที่สํ าคัญยิ่งการปลูกฝง
คุณธรรม จริยธรรม ใหนักเรียนเปนเยาวชนที่ดีของชาติในโอกาสตอไปในอนาคต

ผลการศึกษาแสดงใหเห็นวา ความคิดเห็นของผูบริหารในวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี
ในการปฏิบัติงานตามโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิตเปนสวนหนึ่งที่จะชวยเปลี่ยนแปลง
ใหโครงการนีไ้ปในทางบวก การอยูในตํ าแหนงหนาที่ฝายบริหาร  การสรางแรงจูงใจใหเกิดขึ้นกับ 
ผูบริหาร ระดบัเงินเดือนของผูบริหารที่สูง แสดงถึงประสบการณในการทํ างาน และการไดรับคา
ตอบแทนจากการท ํางานที่ดี นอกจากนี้การจัดสัมมนาเกี่ยวกับโครงการที่เกี่ยวของใหบอยครั้ง จะ
ชวยสงผลใหผูบริหารโครงการปฏิรูปการศึกษาเกษตรเพื่อชีวิตมีความเขาใจ และทํ างานให 
โครงการปฏิรูปการเกษตรเพื่อชีวิตประสบผลสํ าเร็จและเปนประโยชนตอการพัฒนาบุคลากรดาน
การเกษตรของประเทศชาติตอไป
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Abstract

The objectives of this study were to examine the socio-economic, physical and 
psychological factors affecting administrators' opinions concerning implementing the 
Agricultural Education Reform for Life Project, to find out problems and obstacles in the 
project and to investigate the administrator's recommendations for the project. The 
studied was 205 administrators in all agricultural and technological colleges in Thailand. 
Out of the 205 questionnaires used to gather data 183 questionnaires (89.27%) were 
responded.

The results of the study indicated that according to socio-economic factors, 
most respondents (95.1%) were males, with an average age of 47.3 years. The majority 
of respondents had completed a Master's degree, in agriculture and held a position of 
educational assistant administrator. The period of administration was between 1-12.7 
years. They did not obtain payment from the project during the period of implementing 
the Agricultural Education Reform of Life Project, which ranged from 2.3 to 4.5 years.

In terms of physical factors, 92.3 % did not have difficulty commuting from 
their residences to their colleges. In addition, they agreed that the locations of the 
colleges were  moderately appropriate and very appropriate.

With regard to psychological factors, 60.7% had high motivation while 39.3% 
had  below average motivation.

The result of statistical analysis in this study showed that a large number of 
respondents expressed their agreement to the project. It was evident that there was a 
statistically significant correlation between three independent factors: motivation, salary 
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and the amount of participation in seminar, and opinions towards implementing the 
project at the level of p < 0.05 and p < 0.01. Meanwhile sex, education, period of 
administration, remuneration, period of implementing the project, commuting difficulty 
and location appropriateness did not have a significant statistical effect on opinions  
(p > 0.05).

The  Stepwise multiple regression analysis, revealed that at the level of  
p < 0.01, R2 = 0.28 motivation, salary and the amount of participation in seminar were 
significant factors affecting administrators' opinions concerning the Agricultural 
Education Reform for Life Project.

The results suggested that these independent factors should be taken into 
consideration when planning the project in order to be of the almost benefits to students.

In relation to administrative problems, the respondents stated that high level 
authoritics gave orders regardless of the inadequate potential of the colleges. Teachers 
disagreed with supervising students as a special duty because of the unbalanced 
payment. Moreover, they did not punctually receive the budget, and expenses were 
insufficient to cover increased prices at the present time.

Problems with students included inattention, lack of responsibility, opposition 
to regulations and the different levels of students' background. These make managing 
equal education difficult.

The suggestions from the researcher are that colleges should prepare 
residences, areas for agricultural projects, public utility system, irrigation system and 
reservoir at least two weeks before the colleges open, and teachers as well as 
administrators should be role models and cultivate virtues and morals to students. 
Administrators' opinions towards the Agricultural Education Reform for Life Project 
should be considered as information to help improve the project. Additionally, more 
seminars would help administrators better understand the project, make more success 
in implementing the project that help develop beneficial agricultural workers.
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